



家门口的“五星级”村卫生室 多措并举提升居民健康获得感

用成都市双流区九江街道邹家场社区居民刘大爷的话来说，“这两年，我最满意的生活变化就是我们社区多了一个这么宽敞、漂亮的村卫生室，家庭医生们专业耐心，拿药方便价格实惠，让我们的健康得到了保障。”11月17日上午，正在邹家场社区广场接受健康巡诊服务的刘大爷边量血压边向记者介绍。刘大爷口中的村卫生室，是双流区九江社区卫生服务中心按照成都市星级村卫生室创建要求，打造的邹家场社区卫生站。作为“镇村一体化管理”的社区卫生站，坐诊医生都是由九江社区卫生服务中心下派的专业家庭医生团队，满足了居民小病不出社区的基本医疗服务需求。经过近两年的软硬件提档升级，2022年，卫生站通过了成都市村卫生室规范化建设AAAAA级评审，成为了家门口的“五星级”村卫生室。



良好的就医环境。



家庭医生提供入户检查服务。

“大爷，请出示您的慢病随访本……”当天上午，每周两次的巡诊服务如约在邹家场社区开展。邹家场社

区家庭医生团队的5名医护人员，正忙着为到场老年人测量血压、血糖，并将数据记录在《慢病随访》本上。小小的绿色本子里，不仅记录着患者的基本信息，还有慢病定点下乡工作安排，下乡时间、地点、联系电话等信息一目了然，方便老年人定时定点享受巡诊服务。“社区巡诊这项工作会长期实行，在巡诊过程中如果发现群众有健康问题，也能第一时间转诊到村卫生站进行诊治。”邹家场家庭医生团队队长郝义介绍。

正当巡诊服务进入尾声时，郝义

接到了社区微网格员小刘的电话，告知辖区龙池西锦小区有一名残疾居民有就诊需求，因其行动不便，希望家庭医生能入户检查。收到“健康需求”后，郝义立马响应，收拾好急救包后，就与护士一同来到居民家中，用时不到20分钟。

“现在我们卫生服务中心的家庭医生团队里不仅有医护人员，还有社区网格员，网格员就是我们开展健康服务的前端‘触角’，他们发挥地缘熟、人员熟、经验足的优势，负责收集居民健康需求，我们发挥医疗专业特长‘按需派单’，常态化开展健康咨询、用药指导、健康宣教等服务，分工明确、配合默契！”

郝义介绍，社区网格员在日常工作中若发现有特殊健康需求的人群，家庭医生还会根据具体情况上门开展健康服务。

小小村卫生室，却有托起居民健康梦的大担当！目前，全科门诊、治疗室、观察室、中医诊疗区、中西医药房等一应俱全的邹家场社区卫生站，“软件”再次升级，全新配备的中医康复团队，可开展针法、灸法、推拿、刮痧等11项中医适宜技术，同时，配备了电动牵引装置、磁振热治疗仪、中频电疗仪、中药熏蒸机等设备，让辖区居民在“家门口”就能获得更好的就医就诊体验。

华西社区报记者 李思佳 中心供图

以医联体之“通”解看病就医之“痛”

华西社区报讯(记者 董峰 摄影报道)11月21日，成都东部新区与成都市第三人民医院举行医联体建设签约仪式。成都东部新区管委会将与成都市第三人民医院合作建设成都东部新区简州综合医院(成都市第三人民医院东部新区医院)，成都市第三人民医院与成都东部新区第二人民医院搭建医联体。这标志着双方在院地合作，建立紧密联合的协作关系上迈出了重要一步。成都东部新区也将补齐当前暂无三级综合医院的短板，提升医疗卫生服务能力，建成辐射成都东部及周边区(市)县的成渝地区双城经济圈区域医疗新高地。成都市卫生健康委党组书记、主任杨晓涛，成都市卫生健康委党组成员刘志刚，成都东部新区党工委副书记、管委会主任李伟，成都市第三人民医院党委书记徐俊波等出席签约仪式。

记者了解到，成都东部新区应国家成渝地区双城经济圈区域发展战略而生，位于成渝发展主轴和成德眉资同城化发展腹地。在四川省、成都市赋能支持下，成都东部新区一大批重大项目建成投用，天府锦城实验室(未来医学城)正式揭牌并迎来首批科学家团队及企业，国家医学中心开工蓄势待发，四川大学华西东部医院、先进医疗成果转化中心正加快建设，城市承载力不断提升，现代化新城加快成



签约仪式现场。

型成势。为推进优质医疗资源下沉，促进医疗资源合理利用，逐步提升基层医疗服务能力，成都东部新区管委会与成都市第三人民医院签约建设纵向性、紧密型、互通式医联体。弥补区域空白，以医联体之“通”，解看病就医之“痛”。实现区域内就诊率提升，基本实现大病不出区；实现基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗机制；实现基层医疗机构能力提升，切实提高居民医疗服务可及性；为居民提供“管理在社区、治疗在医院、康

复回社区”的全方位全周期健康服务。

成都市第三人民医院党委书记徐俊波表示，签约后，成都市第三人民医院将与基层医疗机构紧密结合，以同质化植入、资源共享和远程医疗协作为主要抓手帮助成都东部新区医联体单位医疗服务能力提升，实现资源共享、优势互补、合作共赢的目标。具体来说，成都市第三人民医院将按照组织内业务协作、人才培养、资源共享、共同发展的目标，实现五通的探索，即人、财、物、信息、业务互通，并建立协

同发展机制，实现市级医院与区域医疗发展的初步融合。成都东部新区简州综合医院、成都东部新区第二人民医院加入“成都东部新区-成都市第三人民医院医疗联合体”。

据悉，借助成都市第三人民医院的对口帮扶和技术支持，成都东部新区第二人民医院将在急救、重症、专科等重点薄弱领域实现突破，助力建成区域医疗中心，再牵头组建各种形式的医联体，由点及面逐步提升成都东部新区本土医疗服务力量。此外，记者了解到，双方合作共建的简州综合医院选址成都东部新区简州新城管委会石盘街道，北临简州新经济产业园区，南侧紧邻龙显湖城市公园，占地面积246亩，总建筑面积29.42万平方米，规划总床位1500张。1期拟于2026年底建成投用，建设800张床位，建成门急诊、医技、住院医疗综合体以及妇幼、健康管理中心，同步建设疾控中心、卫生执法大队和120指挥中心；2期预留700张床空间，重点提升专科能力，按照“第五代医院”理念，坚持“以患者为中心”，创建由医技平台支撑多学科诊疗(MDT)模式下的临床医学中心。简州综合医院将集“大综合+强专科+产学研”为一体，立足成都东部新区、辐射成都周边区(市)县，满足常见病、多发病治疗。